

Szerkesztőségi iroda:
Nagybecskerek,
Zápolya-utca 1-ső szám,
hová a lap szellemi részét illető
minden közlemény intézendő.
Kiadóhivatal:
Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizeté-
sek és a lap szétküldésére vo-
natkozó felszólalások intézendők.
Telefon 21. szám.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Nagybecskerek, 1906.

XXXV. évfolyam. 235. szám.

Előfizetési árak:
Egész évre ———— 24 kor.
Félévre ———— 12 .
Negyedévre ———— 6 .
Egy óra ———— 2 .
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetési
irodáknban.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével
mindennap délután 5 órakor.

Hétfő, október 15.

A torontáli alkotmánypárt megalakulása.

(Saját tudósítónktól.)

Nagybecskerek, október 15.

Ma délelőtt alakult meg Nagybecskereken a torontálvármegyei alkotmánypárt. Az alakuló gyűlésre nagy számmal gyűltek össze a párhívek a vármegye minden vidékéről, úgy hogy a kaszinó tágas diszterme, ahol a gyűlést tartották, egészen megtelt a résztvevőkkel, akiknek sorában ott volt a vármegye közéletének színe-java.

A jelenlevők nagy számából tudósítónknak a következőket sikerült följegyeznie:

Karátsonyi Jenő gróf v. b. t. t., Botka Béla, Jankó Ágoston, Harnoncourt Félix gróf, Rónay Jenő, Baich Iván báró, id. Daniel Pál, ifj. Daniel Pál, Daniel Tibor báró, dr. Dellimanics Lajos, Tallian Emil, Steinitzer Géza, dr. Klein Mór, dr. Grandjean József, Jeszenszky Nándor, dr. Annau Ernő, Krájev Lázár, Krájev Mihály, Goszity Szilárd, Grósz György, Treisz József, Lauter Miklós, Treisz János, Poroszkay Béla, Szentiványi Zoltán, Demkó Pál, Wattay Dezső, Sándor Mihály, dr. Draxler Bruno, Gyertyánffy Dénes, Barbuleszku Gyula, Boróczy Dezső, Forster Imre, Fulda Károly, Wattay Miklós, id. Daniel Pál, ifj. Daniel Pál, Zsiross Mihály, Lowieser Imre, Schuld Péter, Csernolatetz Ferenc, Lázár Péter, Mihók József, Stefnovits János, Steinbach Béla, Kozenkay Béla, Zsvikovits Bogdán, Demkó Vidor, Demkó István, Bakálovich Plató, Weisz Izidor, Hertelendy Imre, Jagodics Bogumil, Babics József, Martin József, Hegedüs Kálmán, Végh Károly, dr. Löfler Ernő, Konda Péter, dr. Bogdán Zsviko, dr. Kohn Bernát, Domba László, Tóth István, dr. Mihálovits Odón, Lederer Arthur, Perinátz Olympia, dr. Ferch Odón, Frey Gusztáv, Petrikovics Róbert, Marton Andor, dr. Kropf Sándor, dr. Perisics Zoltán, Franz J. L., Oriold János, báró Hauser Károly, Filkovich Boldizsár, Hajnal Manó, Mencez Izidor, dr. Weltscha Károly, Bánlaky András, Zsiross Imre, dr. Lefkovits Mór, Zatkalik Károly, Stefnovits Miklós, Mihálovits Dusan, Gemits Milán, Goluhov Milos, Mihálov István, Vekeczky Milán, Davinity Vitályos, Jurisics Lázár, Cammerlingi Róbert, Parity György, Topalovits Péter, Anoisz Dragolyub, Berko Szima, Müller Mihály, Gelzinger Gyula, Krausz József, Andrassy Gyula, Breitkopf Kálmán, Molnár János, Risztics Szvetozár, Zsvinovits Géza, Fendler Károly, dr. Ernst Lajos, dr. Szóke Károly, Kaufmann István, ifj. Neurohr József, id. Neurohr József, Neurohr Miklós, Gottschall Miklós, Bauer Mihály, Petrikovics Róbert, Vuchetich István, Sántha Gyula, Ille Silvius, Miskovics Miksa, Nedelykovics Milos, Jovanovics György, Fleischer Elemér, Zsvikovics Bogdán, Müller Mihály, Müller Fevenc, Mustöter János, Becker Péter, Millesz János, Stein Vilmos, Son Márton, Szagez Vilmos, Strubert Miklós, Róth János, Rischár Vilmos, Kohlen Vilmos, Krach Jakab, Feitz János és még számosan.

A gyűlést Karátsonyi Jenő gróf v. b. t. t. országgyűlési képviselő nyitotta meg a következő beszéddel:

Elnöki megnyitó.

Igen tisztelt értekezlet!

Szívvel köszönöm a megtisztelő bizalmat, mellyel engem pártunk elnökévé megválasztani kegyesek voltak. Méltóztassanak meggyőződve lenni, hogy minden tölem telhető eréllyel és igyekezettel azon leszek, hogy pártunk elveit, pártunk zászlóját diadalra segítsem.

Egyesülésünk s pártunk célja első sorban az országos alkotmánypárt által kifejtett — önök előtt bőben ösmeretes — elvek alapján

e párt támogatása, mely pártot a közelmúlt nemzeti küzdelem honlorsorában láttunk, s mely a valódi 1867. alap egyedüli letéteményese és harcosa.

Mint ilyen tagja és támogatói akarunk lenni a koalíciónak, melynek élén a nemzet vezérei állanak, mert meggyőződésünk, hogy még nagy küzdelmek előtt állunk, melyekhez a nemzet jobbainak teljes egyetértésére és összetartására van szükség.

Jöhetnek e nemzetre még súlyos napok, egynek azonban nem szabad jönnie, félreírásnak, disharmóniának, a magyar államot alkotó két nagy tényező: király és nemzet között, mert „e két tényező közötti bizalom az a kincs, amitől a jövő nemzedék boldogulása függ.”

Ezért szorgosan ápolandónak tartjuk a korona és nemzet közötti egyetértést és gondosan kerülni óhajunk mindent, ami ez együttérzésbe zavart hozhat.

Kivánjuk történelmileg fejlődött alkotmányunknak csorbítatlan fentartását s annak minden bárhonnai eredő támadások és eshetőségek ellen: tétéles intézményekkel való biztosítását.

A parlamentarizmus hamisítatlan érvényesülését, a törvényhatóságok autonómiájának fejlesztését, mert a letűnt sötét korszak mutatta, hogy ezer éves alkotmányunk e kipróbált védőbástyáit még belátható időnkig nem nélkülözhetjük. Kivánjuk a választói jognak a legszélesebb alapon való kiterjesztését — különös tekintettel a munkásszótálya — mindenestre oly módon és oly biztosítékokkal azonban, hogy e kiterjesztésnek a magyar állameszme, nemzet fentartó és fejlesztő erőnk kárát ne valja.

Kivánjuk sok tekintetben elavult s különösen a szegényebb néposztály érdekeire káros adórendszerünknek a modern kor igényeihez mért reformálását, a jövedelmi adónál progresszivitás elvének érvényesítésével és a létminimum megállapításával. A készpénzfizetések felvételével valuta szabályozásunk végleges rendezését.

A katonai kérdések tekintetében, habár ezek jelentősebbjei a jelen átmeneti kormány tartamára az annyira szükséges béke érdekében — az elvi álláspont fentartásával — nyugvó pontra helyeztettek: mindazonáltal kivánjuk, hogy mindazon ezzel kapcsolatos kérdések, melynek ütköző pontja nincs, mint a katonai nevelés, tisztképzés, a magyar tisztok visszahelyezése, katonai perrendtartás, zászló, cimér és jelvények kérdése, a magyar honvédségnek tüzérszapatokkal való ellátása nemzeti irányban és tartalommal megoldassanak.

Kivánjuk az 1867. évi XII. t. c. végre nem hajtott intézkedéseinek nemzeti irányban való végrehajtását.

Teljes paritást a külképviseletben és a közös, valamint közös érdekű ügyek minden vonatkozásaiban.

Anélkül, hogy az 1867-es kiegyezést egy fejlődésképtelen rideg törvénynek tekintenők, öszintén és loyálisan ragaszkodunk az abban lefektetett elvekhez s azon kapcsolathoz, mely bennünket Ausztriához fűz.

E mellett azonban a legnagyobb súlyt fektetjük állami önállóságunk és függetlenségünk kidomborítására.

Ugyanezen okból kivánjuk Ausztriával szemben az önálló vámtérfület jogi állapotának megfelelően, az eddigi vámszövetséget állami önállóságunkat határozottabban kifejező vámszerződés formájával felcserélni.

Közgazdasági téren kivánjuk mezőgazdaságunknak fejlesztését.

Tétéles törvényt az ipar támogatásáról, ahol kell, állami kedvezmények adásával, hogy az annyira kívánatos magyar ipart megteremthessük.

Kereskedelmünk állami támogatással való fejlesztését és kiterjesztését.

A nemzetiségi kérdést illetőleg az 1868-iki nemzetiségi törvény alapján állunk.

Kivánjuk, hogy nem magyar ajku polgártársaink minden jogot velünk közösen élvezzenek, hogy egyforma szeretettel csüggjön a hazán a hon minden fia, hogy itt megelégedett és boldog legyen, de ne akarjanak ok sem több jogot vagy oly kiváltságokat vindikálni maguknak, melyek őket mintegy külön testet tüntetné fel a magyar államban.

Ezekben kívántam egészen röviden érinteni azon vezéreket, melyek pártunk politikai működését irányítani fogják.

Hisszük és valljuk, hogy a dióhéjban vázolt kereten belül a fejlődés talán lassabb, de természetes utján, felséges urunk s az uralkodóházzal való együttthaladás érzetét szorosan ápolva; a kipróbált biztos alapon az okosság és mérséklet higgadt fegyverével, lépésről-lépésre, de bátran és bizton előhaladva anyagilag és szellemileg megerősödvé: megvalósíthatjuk minden rázkódtatás nélkül mindazon ideálokat, melyek a haza boldogításának, jólétének, virulásának, önállóságának és függetlenségének alapját képezik.

E munkára kivánunk mi egyesülni, erre kérem az önök támogatását s az ég áldását.

Most pedig kérem méltóztassanak a megalakuláshoz egy korelnököt választani.

Indítványozom, válasszunk meg korelnökül Szentiványi Zoltán urat.

Indítványozom, hogy méltóztassanak talán az elnökséget megbizni, hogy a legközelebbi ülésen a párt alapszabályai tekintetében előterjesztést tegyen.

Ismételten köszönöm a nagyszámu megjelenést és kérem a párt tagjait, hogy lelkesen tartassanak ki eszméink mellett.

A tartalmas megnyitó beszédet többszörösen megszakította a tetszés és helyeslés, majd zajos éljenzés kísérte.

Most Szentiványi Zoltán, cs. és kir. kamarás elfoglalta a korelnöki széket és átadta a szót Rónay Jenő nyug. főispánnak, aki a következőkben ismertette a párt megalakulásának szükségét.

Rónay Jenő beszéde.

Tisztelt értekezlet!

A mai értekezletet az alkotmánypárt megalakítása céljából hívtuk össze és nékem jutott osztályrészül a kiténtetés, hogy a nehéz politikai viszonyok között e megalakulás szükségét indokoljam, nehogy megalakulásunk olyan színben tűnjék elő, mintha a helyzet bonyodalma ezzel növelnék.

Feladatam azonban nem lesz nehéz, mert alakulásunk olyan, mint a nemzetek fegyverkezése, mely nem a háboru kedvéért, hanem a béke biztosítása érdekében történik, és mert ezen alakulás nézetem szerint oly közszükséglet képez, hogy kiki könnyen megtalálhatja maga is, különösen itt nálunk Torontálban, az alakulásra, a tömörülésre kényszerítő okokat és körülményeket.

Nehéz napokat élt át a magyar, azon a ponton állottunk, mikor már egyedül csak a koronás király esküjébe vetett bizodalunk képezte ezer éves alkotmányunknak biztosítékát.

Az országban dulott a pártviszály, a függetlenségi és a 67-es eszméket képviselő akkori két országos párt szemben állott egymással és a küzdelem hevében egymásután történtek meg a sajnálatosnál sajnálatosabb események.

A 12 ik órának utolsó pillanatában sikerült csak a független gondolkozásu honfiak higgadtabb és a 67-es kiegyezést tisztelő, de az ország gazdasági és anyagi önállóságát lelkükön hordó férfiak áldozatkészségével oly megállapodásra

ÚJDONSÁGOK ÉRKEZTEK

női konfektóban, ugymint: kabátok, zakók, gallérok és szörmeárúk, uri és fiu konfektóban: öltönyök, felöltők, téli kabátok, rövid gazdász kabátok, utazó és városi bundák stb.

Jutányos és pontos kiszolgálás.

Jutányos és pontos kiszolgálás.

KOVÁCS GEDEON NAGYBECSKERÉKEN.

jutni, mely nem csekély ellenszolgáltatás mellett, de elhárította az alkotmányt fenyegető pillanatnyi veszélyt.

E megállapodás eredményeként ezidő szerint, habár a legutóbbi képviselőválasztások törvény hozó testületbe túlnyomó többséggel küldöttek függetlenségi honatyaikat, az ország kormányzását nem a függetlenségi párt egyedül, hanem a 67-es és 48-as politikai nézeteket valló államférfiakból alakított miniszterium vezeti és az országos két párt koalícióban lélekmelegítő egyetértéssel támogatja a kormány tevékenységét.

És ha mindjárt egészségtelennek tűnik is föl a politikai nézeteknek ilyen szövetezése, nem származhatik belőle reánk nézve veszedelem, mert semmi kétség, hogy a vezető államférfiak hazaszeretete meg fogja találni az utat, melyen a 67-es és 48-as eszmék a koronás király megnyugvásával találkozhatnak.

Az országos két párt tevékenysége között eltérés ma úgy sincsen, hanem csak a nem érvényesíthető nézetekben nyilvánul a különbség.

Mindkét párt tiszta szívből óhajtja kedves hazánk boldogulását.

A 67-esek az eddig többé-kevésbé beváltott békes fejlődést akarják folytatni a fennálló törvényes alapon, addig legalább, míg maga a viszonyok változása lehetővé nem teszi a megrázkódtatás nélkül való gyorsabb haladhatást, míg a kormányhoz most meghívott függetlenségi, egyelőre, ugyanez irányt követik, de főtartják mint politikai nézetet azon óhajításukat, hogy az ország teljes függetlensége a tapasztalt ellenzés dacára is érvényesíthető.

Ennek a függetlenségi törekvésnek két nagy akadályja van.

Először utját állja a tételes törvény az 1867. évi kiegyezés, másodsor eltávolíthatlan akadályja az, hogy nagy számarányú idegen ajku polgártársaink előtt nem birtuk eddig az egységes nemzeti állam eszméjét megkedveltetni, nem is lehet tehát még ma a függetlenségi ideák legfőbb alapját, az egységes nemzeti állam létezését komolyan számításba venni, ennélkül pedig az ország teljes függetlenségéről álmodni sem lehet.

En legalább mindaddig, míg az 1867. évi törvény érvényben van és míg az egységes nemzeti állam meg nem valósul, addig, míg be nem következik azon boldog pillanat, melyben polgártársaink, kik idegen nyelven imádják Istenüket, őszintén nem gondolkoznak és éreznek magyarul és államerősítő törekvéseinknek, holmi nemzetiségi aspirációkkal gátat többé nem állítanak, mondom e boldog pillanat bekövetkeztéig nem tudom elképzelni, hogy a minden tekintetben független Magyarország eszméjét miként lehetne veszedelem nélkül megvalósítani.

Addig előttem, a teljesen független nagy, csakis personal unió által kötött Magyarország, különben édes ideája, csak pium desiderium, mely mint egy kedves, de csalóka lidércfény volt képes 48-ban is, a dicső, de gyászos emléktűz harcba csábitani.

Az európai koncertben megillető szerepet, mi önállóan, addig míg valójában és hamisítatlan egységes nemzeti állammá nem leszünk nem játszhatunk.

Apaink nem könnyelműségből hanem a helyzet helyes megítélése mellett 1906. évi február 1-én a szövetségi állammal szövetségbe. Se a hazaszeretete, se az ország ügyeinek való komoly és jussa foglalkozást töltök meg az én nem lehet, hiszen egy fél ézed évvel az általunk fenn- z általunk törtémett aapon rokon faj nélkül, idgen népek között és magunk körében sem eg ségesen.

D a h a t p a r t s z a m a t s z e r i n t b e v a l t o t t e l n ö k ö s a l k o t m á n y t a r t o m a z o m s z e d o s a l a m m a l v a l ó s z ö v e t k e z e s t s z a b a l y o z o 6 7 e s k i e g y e z e s t. M e g s e m v e h t e m t a g d s b a h o y a f ü g g e t l e n M a g y a r o r s z á g i d e a j a n a k v a n a s o l y a n m e l e k h e j t á s a i s. m e l y e k a z 1 8 6 7 k i k i e g y e z e s k e r e t e b e i l l e n e k é s a z t k i e g e s z i t e n i a l k a l m a s a k é s é p p e n e z e n h a j t á s o k f o g j á k a z o n é r i n t k e z e s i p o n t o k a t k é p e z n i, m e l y e k a 4 8 - a s o k a t a 6 7 - e s e k k e l h a z a s z e r e t e t b e n, m e g g y ö z ö d é s e m, s z e r i n t, e g y e s i t e n i f o g j á k.

Ha ez az egyesülés megvolna, felesleges lenne a mai külön alakulás, de mert egyesülni hitem szerint már a közel, de mindenesetre csak a jövőben fogunk, azért nézetem szerint éppen ezen egyesülés szükségét dokumentálendő, meg kell mutatnunk, hogy az egyesülésre hajandó 67-es gondolkodás a 48-as felfogással számra nézve legalább egyenlően erős sziveket vallhat magáénak.

Országos kérdéstről lévén szó, nem szabad bujósdi játszsanunk, hanem aki tiszteli a 67-es törvényeket, az csatlakozzék a 67-es politikának mai képviselőjéhez, az alkotmánypárthoz.

A szintén nagy tetszéssel fogadott beszéd után, mivel más nem jelentkezett szólásra, a korelnök egyhangulag megalakultnak jelentette ki a torontálmezei alkotmánypártot s azután áttértek a vezetés megválasztására.

A pártvezetőség.

A korelnök indítványára a párt elnökének egyhangú lelkesedéssel Karátsónyi Jenő gróf vbt. orsz. képviselőt választották meg, aki mindjárt el is foglalta az elnöki széket.

Grosz György bégaszentgyörgyi plébános indítványára ugyancsak egyhangú helyesléssel megválasztották:

Alelnöknek Rónay Jenő nyug. főispánt, Szentiványi Zoltán cs. és kir. kamarást, dr. Grandjean József nyug. polgármestert és dr. Ferch Ödön kir. közjegyzőt.

Titkároknak: dr. Annau Ernő ügyvédet és Szávicz Sándor bankhivatalnokot.

Pénztárosnak: Menczer Lipót nyug. megyei főpénztarost.

Ezután megválasztották szintén egyhangulag Nagybecskerek és Nagyikinda városok, valamint az összes járásokba a végrehajtó-bizottságokat. A névsort térszűke miatt holnapi számunkban közöljük.

Egyben kimondotta a gyűlés, hogy a párt választmányi tagjainak tekinti mindazokat a törvényhatósági tagokat, akik e párt elveit magukénak vallják s a jövő közgyűlésen véglegesen megalkítják a választmányt.

Az üdvözlő sürgönyök.

Most dr. Annau Ernő titkár felolvassa a Wekerle Sándor miniszterelnökhöz és Széll Kálmánhoz, az országos alkotmánypárt elnökehez intézendő táviratokat, amelyekhez a gyűlés egyhangú lelkesedéssel hozzájárul. A sürgönyök a következők:

Nagyméltóságú

Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök urnak

Budapest.

A torontálmezei alkotmánypárt mai alakuló közgyűléséből Nagyméltóságodat, mint a magyar nemzeti kormány elnökét és pártunk bizalmának letéteményesét egyhangú lelkesedéssel üdvözlöljük

Gróf Karátsónyi Jenő,

pártelnök.

Dr. Annau Ernő,

titkár.

Nagyméltóságú

Széll Kálmán urnak,

az országos alkotmánypárt elnökének

Budapest.

A torontálmezei alkotmánypárt mai közgyűlésén megalakulván, Nagyméltóságodnak és az országos pártunk hazafias üdvözlését küldi azon ünnepélyes ígérettel, hogy a párt zászlaja mellett rendíthetetlenül kitartunk.

Gróf Karátsónyi Jenő,

pártelnök.

Dr. Annau Ernő,

titkár.

Végül Karátsónyi Jenő gróf elnök még egyszer megköszöni a jelen voltak élénk érdeklődését s után további kintartásra buzdítja a párt hivait, a gyűlést bereszeszi.

A gyűlés jegyzőkönyvének hitlesítésére Demko Pál és dr. Klein Mór küldék ki.

A függetlenségi párt közgyűlése.

— október 15.

Tegnap délután tartotta meg a torontálmezei függetlenségi és 48-as párt rendes évi közgyűlését a Rózsa szálloda éttermében dr. Nagy Dezső elnöklete mellett. A nagyszámban megjelent párttagok soraiban ott voltak:

Dániel László, Bohus Károly, Telbisz Alajos, Várnay Imre, dr. Várady Imre, dr. Kardos Samu orsz. képviselő, Zsiross Lajos kuriai bíró, törvényszéki elnök, dr. Farkas Geyza, Beller István, Herr Ödön, Streitman Antal, Edelmann Ottó, Hegedűs János, Jurkovics Ottmár (Nagyszentmiklós), dr. Gráber László (Pancsova), Semsey Gyula és még számosan.

Dr. Nagy Dezső elnök megnyitja az évi közgyűlést s a jegyzőkönyv vezetésével dr. Podvinetz Izsó párttitkárt bizza meg. Majd felolvassa az elnöki jelentést, amely részletesen beszámol arról a működésről, amelyet a párt egy év alatt kifejtett. Konstatálja, hogy a függetlenségi párt az egész vármegyében tért hódít,

amennyiben most már Nagybecskereken, Pancsován, Torontálalmáson, Franzfelden, Módoson, Tordán, Magyaritbén, Nagyszentmiklóson, Perjámoson, Zsombolyán is már megalakult a függetlenségi párt.

Elmondja továbbá, hogy „Délvidéki Ujság” címmel magyar politikai napilap és „Unser Blatt” címmel német politikai hetilap indított meg a párt a függetlenségi eszmék terjesztése érdekében. A póttartalékosok családjai javára a párt 826 koronát gyűjtött össze. Jelentést tesz a párttervezetlekről, az agitációról, amelyet a pártvezetőség a községekben is és a nemzetiségek között is eredményesen kifejtett.

Majd Edeburg Lajos, a párt pénztárnoka felolvassa a pénztári kimutatást, a melyet a közgyűlés épügy, mint az elnöki jelentést helyeslőleg tudomásul vett.

A tárgysorozat második pontján a pártvezetés kérdése állott, amelyhez elsőnek Bohus Károly, a pancsovai kerület országgyűlési képviselője szólott, indítványozva, hogy az egységes és egyöntetű munkálkodás érdekében a vidéki pártok egy-egy kiküldöttjéből alakítsanak egy központi bizottságot s ez vezesse az egész megyére vonatkozólag a párt ügyeit. Az indítványt a közgyűlés egyhangulag elfogadja.

Dr. Gráber László (Pancsova) hosszabb beszéd kíséretében azt állítja, hogy az alkotmánypárt megalakulását a községekben hivatalos apparátussal támogatták.

Dr. Nagy Dezső elnöknek erről szintén tudomása van. Magánúton felkereste a főispánt, aki őt annak a közlésére hatalmazta fel, hogy sem ő, sem az ő tudtával a hatóságok senki sem szólította fel, hogy az alkotmánypártot megalakulásában hivatalosan támogassák, sőt egyenesen a legnagyobb pártatlanságra lettek figyelmeztetve. Ha valamelyik hatóság ezzel szemben mégis tett valamit, úgy azt orvosolni fogja. A mostani főszoletás folytán indítványozza, hogy ebben az ügyben küldöttség menjen a főispán elé s kérjen tőle magyarázatot. Az indítványt dr. Kardos Samu és dr. Farkas Geyza hozzászólása után elfogadták azzal a tóldással, hogy a főispán úgy a függetlenségi párt, mint a többi lapokban tgyen közzé hivatalos nyilatkozatot, hogy ő az alkotmánypárt hivatalos támogatására nem adott felhatalmazást. A küldöttségbe beválasztottak: Bohus Károly, Várnay Imre, Telbisz Alajos, dr. Várady Imre, dr. Kardos Samu országgyűlési képviselők, dr. Nagy Dezső és dr. Farkas Geyza.

Dr. Farkas Geyza felkéri az elnökséget, hogy azon községekbe, ahol vannak függetlenségi érzelmű emberek, de még nincsenek szervezve, hogy azokat a megalakulásban minden lehető eszközzel támogassák, amire az elnök készséggel tett kötelező ígéretet.

A pártajtó kérdésénél felszólt dr. Várady Imre s kifejtette amaz elveket, amelyek a most alakult „Délvidéki Ujság” és „Unser Blatt” című pártlapokat működésükben irányítani fogják. Hangsúlyozta továbbá, hogy a most alakuló alkotmánypártot, mint a koalícióhoz tartozót, fegyvertársnak fogják tekinteni úgy az országos, mint a megyei politikában addig, amíg a párt nem agresszív szerepet. Szigorú határvonalat állít azonban fel az országos és a megyei politika között s ha látni fogja, hogy az utóbbi a függetlenségi párt rovására alakul, nem a függetlenségi elveknek megfelelően lesz irányítva, úgy ennek megakadályozását minden erővel előmozdítja, sőt ha kell, ellenzéki politikát fog inauguralni.

A pártajtó kérdéséhez még Hell Károly, az „Unser Blatt” főmunkatársa szólott német nyelven s tömörülésre hívta fel a német nyelvű függetlenségiakat. Jurkovics Ottmár a legközelebbi megyei választásokra hívja fel a párt figyelmét s kéri, hogy idejekorán indítsanak megfelelő akciót, hogy minél több függetlenségi kerüljön be a törvényhatóságba. Az elnök erre vonatkozólag is megnyugtató kijelentést tesz.

Dr. Farkas Geyza kéri a tagokat, hogy a párt lapjait úgy szellemileg, mint anyagilag mindenki támogassa s e célból előfizetési ívet helyez az elnöki asztalra.

Edelmann Ottó tanár a közgyűlés nevében köszönetet mond az elnökségnek odaadó buzgólkodásáért. Nagy Dezső dr. a vezetéség

ereken, Pan-
en, Módoson,
iklón, Per-
alakult a füg-

vidéki Ujság*
„Unser Blatt“
adított meg a
ztése érdeké-
jávára a párt
tést tesz a
amelyet a
a nemzetisé-

párt pénztár-
st, a melyet
ái jelentési

n a pártser-
ek Bohus
yütési képvi-
az egységes
n a vidéki
tsanak egy
e az egész
z indítványt

) hosszabb
alkotmány-
hivatalos

ről szintén
a főispánt,
fel, hogy
okát senki
ártot meg-
őt egyene-
figyelmez-
szemben
fogja. A

ozza, hogy
a főispán
tványt dr.
yza hozzá-
ssal, hogy
nt a többi
latkozatra
mogatására
ségbe be-
ay Imre,
dr. Kar-
r. Nagy

blnökséget,
független-
enek szer-
n minden
az elnök

Várad y
k a most
att* című
fogják
alakuló
tartozót,
országos,
ig a párt
Arvonalat
gyei poli-
utóbbi a
n a füg-
irányítva,
rövel elő-
kását fog

l Károly,
tt német
et nyolvü
r a leg-
fel a párt
nak meg-
nségi ke-
nök erre
tesz.

t, hogy a
anyaig
etési ivet
lés nevé-
odaadó
vezetőség

nevében megköszöni eme bizalomnyilvánulást s igéri, hogy a jövőben is még nagyobb buzgalommal fogja a párt ügyeit vezetni.

A közgyűlésből kifolyólag a párt végül üdvözlő sürgönyököt menesztett Kossuth Ferenchez és Apponyi Albert grófhhoz, mint a függetlenségi párt vezéréhez.

Ezzel a közgyűlés véget ért. Este a Rózsa-szálloda éttermében társasvacsora volt, amelyen a párt tagjai nagy számmal vettek részt.

Őszi közgyűlés.

Nagybecskerek, október 15.

Még a szokottnál is nagyobb számmal gyűltek ma össze a bizottsági tagok a rendez őszi közgyűlés alkalmából. A tömeges részvételen annál kevésbé kell csodálkoznunk, mivelhogy nemcsak fontos választások szerepeltek a közgyűlés tárgysorozatán, de azonkívül a két legnagyobb pártnak volt közgyűlése, ami szintén nagyobb tömeget hozott mozgásba.

A mai közgyűlésről egyébként feljegyzendő, hogy hosszabb vitát provokált a költségvetés, oly jelenség, melyre a legöregebb emberek sem emlékeznek. Örömmel említhetjük fel, hogy a törvényhatósági bizottság tulnyomó része az alispáni javaslatot szentesítette, mely gazdasági és kulturális célokra 1/2% pótdadót indítványoz.

A választásokat közfelkiáltással intézték el.

A közgyűlést holnap délelőtt 10 órakor folytatják.

Részletes tudósításunk a következő:

Botka Béla főispán meleg szavakban üdvözlö a szép számban megjelent bizottsági tagokat s az őszi közgyűlést megnyitja.

A Rákóczy-ünnep.

Dr. Vinczehid megyei főjegyző felolvassa az alispáni javaslatot Rákóczy Ferenc és bujdosó társai hamvainak fogadását illetőleg. A vármegye ünnepélye Nagykikindán fog lefolyni. Ez ünnepély fényének és jelentőségének emelése szempontjából igen kívánatos, hogy egy nagyobb, 150 tagú küldöttség képviselje a vármegyét.

A nagyjelentőségű eseménynek a nép lelkiületébe való minél mélyebb bevérese érdekében és a nagy fejedelem és bujdosó társai emlékének kötelees tisztelése szempontjából még indítványozza, hogy:

1. Az nap, midőn a tetemeket vivő vonat vármegyénk területén elhalad, minden községben az összes felekezetek templomaiban isteni tisztelet tartassék.

2. Az összes iskolákban emlékünnepek tartassanak.

3. Azon három napon át, míg az országos szertartások folynak, az összes megyei községek fellobogóztassanak.

4. Azon községekben, melyeken a tetemeket vivő vonat áthalad, a községi lakosság, az előjáróság vezetésével, a vasuti indóházaknál, őrházaknál fályafény s őrüték mellett gyülekezék.

Az indítványt ezzel végzi: Azt hiszem, hogy nem volna teljes indítványom, ha nem kérném, hogy méltóztassanak feliratot intézni a képviselőházhoz, a Rákóczyt és társait a haza ellenségeinek és hazaárulóinak nyilvánított 1715. évi 491. t.-cz. megváltoztatása iránt, hogy törvényeink ezen szegényfoltja a magyar törvénykönyvből kiküszöböltsék.

A közgyűlés az indítványt egyhangulag elfogadja s megválasztja a 150 tagú bizottságot.

Költségvetési vita.

Dr. Vinczehid előadja a megyei költségvetést, melyet e lapban már bővebben ismertettünk, s mely a tavalyi keretben mozog. A megyei pótdadók tárgyalásánál, hol 1/2% gazdasági és kulturális célokra indítványoztatik, melegen pártolja a régi közszükségletet képező, bár áldozatot igénylő kiadást.

Dr. Kiss János hosszabb beszédben ellenzi a 1/2% többletet. Indítványozza, hogy a meddig a tisztí nyugdíj-alap pótdóra szorul, kegydíjakat ne lehessen megszárazni. Végül indítványozza, hogy az alispán utasítsassék, hogy a vasutak állapotáról évről-évre jelentést tegyen.

Jankó alispán nagy tetszés mellett hivatko-

zik arra, hogy a törvényhatósági bizottság maga utasította, hogy a kultur-alap megteremtése tárgyában tegyen javaslatot. (Éljenzés.) Époly természet az, hogy egy oly vármegyében, melyben a mezőgazdaság oly lényeges szerepet játszik, erre a célra kell költenünk, ha el nem akarunk maradni. Azt az indítványt, hogy a vasutak állásáról évenként jelentést tegyen, elfogadja.

Oprean Terentia a felszázalék pótdadót egész százalékra akarja emelni, hogy egyes szegényebb községek kulturális törekvéseit támogathassuk. Felemlíti, hogy Óbéba községben az ottani államilag segélyezett községi két tanítós iskolának épülete nincs, hanem a két tanító úgy tanít egy bérbe vett terebben, hogy az egyik tanító délelőtt, a másik délután tart előadást. Továbbá, hogy az ottani előjáróság a 1/2 havi kimutatások alapján a szülőket nem kényszeríti, hogy gyermekeiket az iskolákba küldjék. (Ezt az illetékes köröknek figyelmébe ajánlja).

Rónay Jenő javasolja, hogy a pótdadókat illetőleg pontonként szavazzon a közgyűlés.

A közgyűlés ezután névszerinti szavazással az összes szavazatokkal 2 ellenében a költségvetést az áll. választmány javaslata értelmében elfogadja.

A tisztiszék jelentése.

A vármegye alispánja jelenti, hogy a számonkérő tisztiszéket tegnap megtartották. Az ügykezelés rendben találtatott, tudomásul szolgál.

Választás.

Következik a lemondás folytán megüresedett központi főszolgabírói állás betöltése. A kijelölt bizottságba a közgyűlés megválasztja Karátszonyi Jenő grótot, Tellecsky Kristófot és dr. Grandjean Józsefet. A főispán kinevezi Rónay Jenőt, Gyertyánffy Lászlót és gróf Csekonics Sándort. A szavazatszedő küldöttségbe (A—K) megválasztják elnöknek SteinitzerGézát, tagoknak Miloss Aurélt és Benkovich Mihályt. Jegyző Szilágyi Albert. A II. bizottságba (L—Z) elnöknek Franz J. L.-t, tagoknak báró Hauser Károlyt és Weisz Izidort. Jegyző Hertelendy Ferenc.

A kijelölt bizottságtanácskozársra vonul vissza. 15 pernyi szünet után a főispán újból megjelenik a terebben s kihirdeti a következő eredményt:

A központi főszolgabírói állásra jelöltettek:

I. Lowieser Imre.

II. Vogel Dezső.

III. Sántha Gyula.

Miután névszerinti szavazás nem kéretett s a közgyűlés lelkesen hangoztatja Lowieser nevet, elnököl főispán Lowieser Imrét egyhangulag megválasztott központi főszolgabírónak jelenti ki.

Az ezen választás folytán megüresedett antalfalvi főszolgabírói állásra jelöltettek:

I. Zsiros Imre.

II. Vogel Dezső.

III. Sántha Gyula.

Egyhangulag megválasztatik Zsiros Imre.

Az ézáltal megüresedett árvaszéki ülnöki állásra jelöltettek:

I. Bánlaki András.

II. Zsitkovszky Béla.

Egyhangulag megválasztattott Bánlaky András.

Az ujonnan megválasztottak nyomban leteszik az esküt.

Vasutügyek.

Sürgősségi indítvány folytán a közgyűlés tárgyalás alá veszi a tervezett pancsova—titeli vonal mentén fekvő községek azon határozatait, melylyel a vasut költségeihez hozzájárulnak. Az áll. vál. jóváhagyásra ajánlja.

Jankó Ágost alispán kötelességének tartja a közgyűlés tudomására hozni, amit a T. H. É. V. egy átiratban tudat a vármegye közönségével, hogy ezen vonal kiépítése által a T. H. É. vasut tetemesen megkárosodik, mert párhuzamos vonalat létesítenek. A vonal különben is vízi ut mellett fekszik s állami uttal is bír.

Bohus Károly kéri a községi hozzájárulás jóváhagyását, mert egy nagy és jómódu vidéket részesítünk ezáltal a kultúra áldásaiban.

Dr. Nagy Dezső ugyanily értelemben szólal fel.

Poroszkay Béla kétségbe vonja, hogy a községek nem fogják megérezni az önmegadóztatást. A kérdés az, vajjon a községek szállítási szükséglete nincs-e kielégítve a jelenlegi vasut

által. Igenis ki van elégítve s pláne akkor, ha a miút rövidesen meglesz, mert a vasuttol való távolság igen csekély. Elég volt két párhuzamos vonalat építenünk. Ne rontsuk még jobban a vármegye vagyoni viszonyait. Indítványozza, hogy a községi határozatok feloldassanak s utasítsassanak, hogy tegyék a tárgyat újból való megfontolás tárgyává.

Márkucz Márk hangsúlyozza, hogy a lakosság megterhelése nélkül építhető fel a vasut, mert a községi földeket, melyeket eddig legelőnek használtak, most kerti gazdaságra használják fel, ugyhogy ma 120 frtot is fizetnek egy holdért. Tervbe vettek egy kender- és lengyárat, ha nem építhetik a vasutat, szerencsétlenné teszik ezt a vidéket.

A többség elfogadja az áll. vál. javaslatát.

Templomügy.

A szerbcsanádi gör. kath. hitk. templomépítési célra kért a községtől egy telket. A képviselőtestület szavazattöbbséggel elutasította a kérvényt. A gör. kath. lelkész megfelebbezte. Oprean Terentia kimutatja, hogy a képviselőtestület törvényesen járt el.

Milu Janku ozorai lelkész hangsúlyozza, hogy miután úgy hallja, hogy a politikai község annak idején mindegyik felekezetnek juttatott a közlegelőből a lélekszám arányában, a felekezeti békét elősegítette. Ezt nem szeretné megbolygatni. A határozatot a közgyűlés jóváhagyja.

A közgyűlést holnap délelőtt 10 órakor folytatják.

HIREK.

Tájékoztató.

A közfurdó (telefon 118. szám) minden nap reggeli 1/2 órától kezdve délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére minden kedden és pénteken déltől 5 óráig délután; ugyanazon napokon este 1/2 óráig urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap délelben közfurdó. A közfurdó egész nap nyitva marad.

A Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesület ingyenes olvasóhelyisége nyitva minden nap délután 5 órától este 10 óráig, vasár- és ünnepnapon délután 2 órától este 10 óráig.

November 12. Közig. biz. ülés.

— A tanfelügyelőség köréből. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Czeglédi István szepesvármegyei kir. segédtanfelügyelőt a torontálvármegyei kir. tanfelügyelőséghez jelen minőségben áthelyezte.

— Kinevezés. Torontálvármegye főispánja a mai közgyűlés alkalmával Hegedüs Kálmán árvaszéki ülnököt tiszteletbeli árvaszéki elnöké nevezte ki.

— Esküvő. Vetiük a következő családi jelentéseket:

Szlováni Beöthy Zolt főrendiházi tag, egyetemi tanár és neje botzonádi Szabó Aranka örömmel tudatják leányuknak, Clarissának csávosi és boddai ifj. Csávósy Bélával folyó hó 16-án délután fél egy órakor Budapesten, az egyetemteri templomban tartandó esküvőjét.

Csávosi és boddai Csávósy Béla m. kir. udvari tanácsos, nagybirtokos és neje Kralovanszky Gizella örömmel tudatják fiuknak, Bélának, szlováni Beöthy Clarissával folyó hó 16-án délután fél egy órakor Budapesten, az egyetemteri templomban tartandó esküvőjét.

Mattanovich György városi I. jegyző fia, Mattanovich Béla városi villammű számvevő szombaton, e hó 13-án vezette oltárhoz Rudolf-gósdon Eck Nelli kisasszonyt, Eck Péter rudolfgnádi tanító leányát. A házasságkötésnél dr. Kirchner József rudolfgnádi községi orvos és Beck Gyula városi villammű igazgató működtek közre tanukként.

— A Vhosz ülése. A Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége október 21-én, vasárnap délután 3 órakor Budapesten az „Othon” termében (Dohány-u'ca 76 sz.) igazgatósági ülést tart, melyre az igazgatóság és felügyelő-bizottság tagjait ezennel meghívja az elnökség. Az ülés tárgya: Szemera Miklósának a sajtó ellen intézett támadása ügyében való eljárás.

— Jegyzőválasztás. Kondoray László ferdinándfalvi jegyzőt általános lelkesedéssel egyhangulag iláncsai községi jegyzővé választották meg.

— Az ügyvédi kamarából. A szegedi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy a lajstromába felvétellett: dr. Póth János Zombolya, dr. Blum János Módos székhelyvel. — A kamara lajstromából töröltettek: dr. Stassik Ferenc Nagybecskerek, önkéntes lemondás. Dr. Löffler Ármín ügyvéd székhelyét Módosról Nagybecskerekre tette át.

— **A kultúr-egyesület ingyenes olvasóhelyisége.** A Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesület Váraljai-utca 9. sz. a. levő ingyenes olvasóhelyiségét szombaton délután 5 órakor nyitotta meg a nagyközönség számára. Az olvasóhelyiség ezentúl nyitva lesz mindennap délután 5-től este 10-ig, vasár- és ünnepnapokon pedig délután 2 órától este 10 óráig.

— **Hat millió tüzkár egy hónapban.** Az idei augusztus hónapról szóló tüzkár-statisztika szokatlannul magas számot mutat: hat millió korona értékű vagyon pusztult el tűz által. Aratás után természetesen szaporodik ugyan a tüzesetek száma; a cséplési munkálatoknál a kellő vigyázat és óvatosság hiánya gyakran szerez bajt, másrészt személyes boszu is akkor talál leggyakrabban alkalomra a maga kielégítésére. Mégis hat millió akkora nagy összeg, amely szomorúan jellemzi falvainknak teljesen elhanyagolt tűzbiztonsági viszonyait. Ránk torontálira annál szomorúbb ez a statisztika, mert Torontálvármegye a harmadik a tüzkárok sorában.

Átérve a részletekre, a hivatalos statisztikai jelentésből kiderül, hogy a magyar birodalomban az elmúlt augusztus hónapban 1601 károsult és 2110 tüzeset fordult elő 4700 károsulttal és 6 023 011 korona károsszaggal. Ebből a szoros értelemben vett Magyarországra 1421 károsult község és 1906 tüzeset esik 4441 károsulttal és 5 624 213 korona károsszaggal. Legtöbb kárt szenvedett: Zemplénvármegye 356 276 korona károsszaggal, továbbá Pozsony (239 899 K), Torontál (228 339 K), Bihar (220 854 K), Teme (209 910 K), Vas (205 854 K), Torda-Aranyos (204 269 K) vármegyék; Horvát- és Szlavonországban Pozsegavármegye 105 420 korona károsszaggal.

— **Az agarászverseny.** Képző időjárás mellett indult meg a torontáli agarász-egylet ez idei első őszi versenye. Az agarász sport hívei teljes számban jelentek meg az aradáci határban levő versenyhelyen, ahol tegnap az előfutamokat tartották meg a döntésre ma délután kerül majd a sor. A vadászatot résztvevők tegnap este a kaszinóban társasvacsorát rendeztek, mely után a fiatalok tánca perdt.

— **Meghalt a férje után.** Pancsováról jelentik: Karac Vazul 63 éves alsóvárosi földmivelő nagyon nehéznek találta az életet, nem tudta megvárni, míg a jótékony halál lezárja szemait. F. hó 12-én, míg felesége az egyik szobában foglalatokodott, bement a másik szobába, elővett zsebéből egy zsineget s azt a mestergereandán keresztül dobva, nyakába vetette és felakasztotta magát. Mikor megtalálták, már halott volt. Felesége, Csobanin Drága, aki szintén 63 éves, mikor halott urát meglátta, szó nélkül összeesett és meghalt. Az öreg asszonyt szívészélhűdés ölte meg.

— **Megégett a bölcsőben.** Polz István pancsovai lakos Mária nevű 6 hónapos gyermekének a bölcsőjébe tegnapelőtt beleesett az égő gyertya, a szerencsétlen gyermek a gyertyától meggyuladt s oly égési sebeket szenvedett, hogy a szegény ártatlan életben maradásához nincs remény. A gondatlan szülők ellen megindították az eljárást.

— **Leszurt tisztartó.** Véres eset történt pénteken Szerbcsand községben. A san-markói hercegi uradalomban javában folytak a cséplési munkálatok. Egyszerre rémes sikoltás hallatszott. Összeszaladtak az emberek s a földön vérében fekvő találták az uradalom tisztartóját, Josipovits Ferencet. Az első pillanatban balesetre gondoltak, de csakhamar kitudódott, hogy a szerencsétlen tisztartó gyilkosság áldozata lett. Koletin Arkádia béres ugyanis egy nappal a véres tett előtt megkérte a tisztartót, hogy adjon neki két kocsi több szalmát, mint a többi béreseknak. A tisztartó nem utasította ugyan vissza ezt a kérést, hanem felvilágosította, hogy előbb tiszti határozatot kell provokálni ez ügyben. Ugy látszik, hogy a merénylő ezt elutasításnak vette és bosszút forralt a tisztartó ellen. Mikor azután másnap a tisztartó a cséplésnél megjelent, Koletin mindjárt neki ugrott és minden szóváltás nélkül hasba szurta. A tisztartó elbukott és fekvő állapotában még erősen védekezett, mert a dühögő ember le akarta szurni. A dulakodás közben összeszurkálta kezét és még egy erős szúrás érte a hasát is. Az emberek rögtön segítségére siettek és lefogták a merénylőt, a megsebesültet pedig házához szállították. Az orvosok rögtön megoperálták Josipovicsot, de eddig nem lehet tudni, hogy menthető lesz-e.

— **Lelőtte a saját fiát.** Temesvárról írják: A balsors gyilkossá tett egy apát, aki vadászat közben megölte saját fiát, aki sérüléseibe belehalt. Kolb Miklós móriföldi iskola-igazgató

szombaton reggel kiment a határba vadászgatni és magával vitte hét éves Ferenc nevű fiát is. A mezőn a kis fiu észrevett egy nyulat és hangos kiabálással figyelmeztette rá apját. Kolb akiabálásra hirtelen megfordult, mert azt gondolta, hogy a fiának valami baja történt. Ekközben a kezében levő fegyver elsült és a serétek a szegény fiu hasába és mindkét lábába furódtak. Esméletlen állapotban vitték haza, majd beszállították a temesvári kórházba, ahol ápolás alá vették. Majdnem két napig szenvedett borzasztó kínokat a kis áldozat és tegnap délután belehalt sebeibe. Az apa ellen, kinek kétegybeesése határtalan, a fehértemplomi kir. ügyészség megindította az eljárást.

— **Gyilkosságok Pancsován.** Mint Pancsováról jelentik, ott a múlt héten két gyilkosság is történt. 10 ikén este 9 órakor Schultz Mátyás glogonlakos Christmann Adolf pancsovai lakos nyakát késsel elvágta dr. Gonda Mór lakosa előtt. A halálosan megsebesített embernek még volt anyai ereje, hogy dr. Lázárovics György házáig fusson; ott aztán összeesett és elvérzett. A másik gyilkosság pénteken történt Pancsován. Az ottani Thököly-utcaban Gyurász a Miklós napszámot szíven szurta. Gyurász azonnali kiszáradt. A gyilkossággal Popov István napszámot gyanúsítják, akit letartóztattak. A további nyomozás folyik.

— **A szóváltás vége.** Nagyikindán végzetes verekedés színhelye volt szombaton a kora reggeli órákban az ottani Bohn-féle téglagyár, melynek egyik napszámosa halálos szurást ejtett a társán. Cseholszky István 20 éves legény, akinek már számos ízben volt dolga a rendőrséggel, összeszólalkozott a 21 éves Wersching Jánosossal s rövid szóharc után bicskát rántva, azt markolatig Wersching altestébe szurta. A sérültet, kinek állapota súlyos, sőt életveszélyes, a kikindai kórházba szállították, Cseholszkyt pedig a rendőrség letartóztatta.

Színház és Irodalom.

* **A koldusgróf.** Ámbátor vagy éppen azért, mert veszedelmesen hasonlít nagynevű elődjére, a koldusdiákra, a szombaton bemutatott operette nálunk is szép sikert aratott. Egy gróf, aki a koldulás művészetével szerzi meg az eszközöket a nagyvilági élethez, s egy nő, aki még ezt is megbocsátja a grófnak, mert szereti, elég érdemes szívet ehhez, hogy közel férközzék azon emberek szívéhez, kik az angol táncoperettek tultergése dacára is szeretik, ha az operette-szövegnek egy kis értelme van s megelégedetten hagyják el a színházat, ha a függöny egy boldog szerelmes párt takar el.

Polyár gondosan előkészített előadásban mutatta be a darabot s ha a premiérenek voltak is kisebb fogyatékosai, úgy általában készséggel elismerjük, hogy az előadás igen szép módon állott. A címszerepben, bár távol áll egész egyéniségétől, Remete Géza szépen kidolgozott, nagy intelligenciáról tanuskodó alakítást mutatott be. Kitűnő estéje volt Révész Ilonának (Jessy), ki talán még schasem játszott annyi bájjal, könnyűséggel és graciozitással, mint tegnap. A boudoir-ról énekelt dala viharos tetszést aratott. Sz. Pozsonyi Lenke igen szépen énekelt, az utolsó felvonásban azonban jobban kell kidolgoznia szerepének alakját. Betöltőjét, melyet gyönyörűen adott elő, a hallgatóság lelkesen megtapsolta és meg is ismételtte. Szalóki Dezső pompás kedvvel játszotta Lippelt s úgy ő, mint Sik, ki a rendőrfőnök szerepében jeleskedett, teljesen megérdemelték a sűrű felhangzó tapsot. De kitűnően voltak betöltve a legkisebb szerepek is, melyeket E. Zöldi Hermin, Virányi, Gózon, Haraszti Vilma dicsegetes buzgósággal emeltek érvényre. Nagy Gyula Blackwettje sem énekben, sem játékban nem elgátlotta ki a közönséget. Az estének legnagyobb szenzációja egy kis gyermekleány, az öt éves Markovics Pirke fellépte volt, ki a kis Karinsky gróft játszott. A kis leány feszélyen játéka, pompás éneke, ügyes táncszíni nem ábró tapsot provokált s az apjával való kettőst meg is ismételték. De kacagás és tetszés járt nyomában minden szavának, minden mozdulatának, úgy hogy a „felölt” színészek ugyancsak megirigyelheték sikerét. Nagy tetszést aratott a három éves kis Markovics is, ki a legkisebb gyermekszerepet játszotta. A tetszés lelkes tapsban, virágban és egy csomó — színházi cukorkában nyert fogható kifejezést.

A színház úgy szombaton, mint a tegnapi ismétlés alkalmával az utolsó helyig megtelt. — r.

* **A nap hőse.** Ma este másodszer adja elő a színtársulat Kadelburg bohózatát, a nap hőseit a multkori szereposztásban.

* **A „Magyar Szemle”** (szerkeszti Szemere György) XVIII. évfolyamának 40. száma izléses külsővel s a következő tartalmas és figyelemreméltó közleményekkel jelent meg: Hetes: Regényből — dráma. — Lhotai: Leconte de Lisle (képpel). — Leconte de Lisle: Költményeiből (versek, ford. Kosztolányi Dezső) Hjalmar szíve. — Az oroszán halála. — Sarkvidék. — Homeri harc. — Solvet secum. — Halis István: Különös történet. Részlet Leconte de Lisle-nek drámájából „Az erioniszek”-ből (szindarab, ford. Kosztolányi D.) — Comon D'or: Budapest rejtélméi, vagyis ki tette ezt, óh! (kulturtörténeti irányregény Oker Leó rajzaival 7. fejelet) — Regény: Handel-Mazzetti Enrica báróné: Jesse és Mária (36. fejelet, ford. Auer István). — Marcus: A hétről (Kürthy Gy. rajzaival). — Képzőművészet: Telepy Károly halála. — Zene: Cs. B.: Budapest zenei élete. — Színház: Fidelio: Muskatli — Felekiné halála. — A szerkesztő üzenetei. — Hirdetések. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII., Esterházy-utca 15.

TÁVIRATOK.

A király Budapesten.

Budapest, október 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Bécsből sürgönyzik: A király az eddigi megállapodások szerint november első hetében, valószínűleg november 5-ikén utazik Budapestre, ahol karácsonyig marad. A felség Gödöllőn fog lakni s budapesti tartózkodása alatt több udvari ünnepség lesz.

Budapest, október 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Bécsből jelentik: A király egészségi állapota most már teljesen kielégítő s ő felsége most mindennap egy óras sétát tesz a schönbrunni parkban. Mindazoknak, akiknek alkalmuk volt ő felségét a legutóbbi audiencián közelről látni, egyértelműen állítják, hogy a király ruganyosságát és frissességét teljesen visszanyerte. A király budapesti és prágai útjára már megteszik a szükséges előkészületeket, az elutazás napja azonban még nincsen megállapítva.

Ottó főherceg állapota.

Budapest, október 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Ottó főherceg állapotáról Bécsben tegnap a következő orvosi jelentést adták ki: A beteg főherceg tegnap már sokkal jobban érezte magát. A jobb tüdőben lévő gyulladási tünetek állandóan kisebbednek. Hőmérséklet 36,9 fok.

A függetlenségi párt és a költségvetés.

Budapest, okt. 15. (A „Torontál” eredeti táv.) Politikai körökből eredő hírek szerint a függetlenségi párt a hét végén értekezletet tart, amelyen a költségvetéssel fog foglalkozni. A párt vezetői úgy tervezik, hogy a költségvetés egy értekezleten egészen letárgyalassák. A képviselőházi vitára vonatkozólag a pártelnökség főkeri a tagokat, hogy csak akkor szólaljanak föl, ha konkrét mondani valójuk van, akkor is óhajtandónak tartják, ha előzőleg tájékoztatják a pártelnökséget.

A szerb vámháború.

Budapest, október 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Belgrádból sürgönyzik: Tegnap tartotta meg itt az ifjuradikális párt országos kongresszusát, amely a kormányval szemben szélsőséges ellenzéki álláspontra helyezkedett. Stojanovic volt miniszterelnök és Zujovic volt külügyminiszter beszédeikben a jelenlegi kormányt önkényesnek és reakcionáriusnak minősítették. A kormány magatartását a vámháboruban szintén erős kritika tárgyává tették.

Legközelebb a nemzeti párt is tart országos gyűlést, amelyen különösen a vámkonfliktus ellen akarnak állást foglalni.

Hirlapíró és képviselő párbaja.

Budapest, október 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Lakatos Sándor hirlapíró és Polónyi Dezső képviselő, a kép-

viselőház folyosóján történt összeszólalkozásból kifolyólag ma párbajt vívtak, a melyben Lakatos megsebesült.

A spanyol kulturharc.

Budapest, október 15. (A „Torontál” eredeti távirata) Madridból táviratozzák: A minisztertanács elhatározta, hogy a püspökök feliratát válasz nélkül hagyja, energikusan fölkeri azonban a római szent-széket, hogy a pápi agitációnak vessen véget, ellenesetben a kormány más eszközökhöz volna kénytelen folyamodni. Az új, 21. fejezetet tartalmazó házassági törvény már elkészült és meglehetősen radikális.

Az orosz események.

Budapest, okt 15. (A „Torontál” ered. táv.) Mint Szentpétervrről sürgönyzik, Durnowo volt belügyminiszter a minap kihurcolkodott állami lakásából és magánlakást vett ki. Az új lakásban 8 titkos rendőr őrzi állandóan a volt minisztert.

Budapest, október 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Szentpétervárról jelentik, hogy a szenátus e hó 22-ikén tartandó ülésében fog azzal az elvi kérdéssel foglalkozni, vajjon az államhivatalnokoknak is adjanak e politikai jogokat.

Zavargás a lóversenyen.

Budapest, október 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Párisból sürgönyzik: A tegnapi lóversenyen óriási zavargás volt. Az egyik futamnál ugyanis hamis start után a lovak egy része elindult, míg a többiek, köztük a fuvorit, állva maradtak. A futamot mindezáltal lefoglaltak s egy egészen ismeretlen ló jött be elsőnek. A lóverseny előcsébb helyeinek publikuma erre iszonyu ordításhoz tölt, áttörte a korlátokat, berohant az első helyre, itt székekkel rátámadt a versenybírákra s az elsőhely közönségére. Iszonyu verekezés támadt, melyben számosan megsebesültek. A zavargók eközben ostrom alá vették a totalizátort s bár a hivatalnokok késébeesetten védekeztek, a tömeg hatalmába kerítette a pénztárat s az ott levő pénz nagy részét elrabolta. Az elrabolt pénz mintegy 300 ezer frank. A rendőség eleinte nem birt a tömeggel, csak mikor segítséget kapott, akkor tudta szétverni a zavargókat. Számos letartóztatás történt.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, 1906 október 15.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzése.

Buza	Kilós	100 kilogr. ára		Kilós	100 kilogr. ára	
		kor.-tól	kor.-ig		kor.-tól	kor.-ig
Tiszavidéki	75	—	—	79	14.60	15.—
Pestvidéki	75	—	—	78	14.15	14.60
Bánsági	75	—	—	79	—	—
Bácskai	74	—	—	78	14.60	14.90
Szerbiai	76	—	—	79	—	—
Egyéb gabonafajták				100 kilogr. ára		
Rozs	elsőrendű	—	—	12.60	12.70	—
”	középmínőségű	—	—	12.30	12.40	—
Árpa	takarmányáru I. r.	—	—	12.90	12.30	—
”	másodrendű	—	—	12.60	13.90	—
Köles	—	—	—	—	—	—
Zab	elsőrendű	—	—	14.—	14.40	—
”	középmínőségű	—	—	13.80	14.—	—
Tengeri	belföldi új	—	—	12.70	12.90	—
”	román vagy bolgár	—	—	—	—	—
”	cinquantín	—	—	—	—	—
Repce	káposzta	—	—	—	—	—

Határidő-üzlet.

Budapest, október 15. (A nagybecskereki Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén déli zárlatkor a következő árakat jegyezték:

Buza (októberre)	14.66
Buza (áprilisra 1907)	15.04
Rozs (októberre)	13.12
Rozs (áprilisra 1907.)	13.32
Zab (októberre)	14.30
Zab (áprilisra 1907.)	14.32
Tengeri (májusra 1907.)	10.44

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Nagybecskerek, hétfő, október hó 15 én:

A NAP HÖSE

Bohózat 3 felvonásban.

Kezdete 8 órakor.

Holnap, kedden, október hó 16 án:

Gyöngyélet.

A nagyikindai járás főszolgabírájától.
5. CO. szám 1906. 948-2.2

Pályázat.

A nagyikindai járáshoz tartozó Bocvár községben lemondás folytán üresedésbe jött segédjegyzői állásra pályázat van hirdetve.

Javadalmazás a községtől 600 korona, azonfeül fizeteskiegészítés címén az államtól 400 korona.

Pályázhatnak ez állásra azok, akik az 1883. I. t.-c. alatt, illetve az 1900. évi XX. t.-c. 3. §-ában megkívánt minősítéssel bírnak s ezt, valamint eddigi alkalmaztatásukat s kifogástalan erkölcsi magaviseletüket hitelt érdemlően igazolják.

A pályázati kérvények a nagyikindai szolgabírói hivatalhoz folyó évi október hó 28-ig adandók be.

A választás folyó évi október hó 30-án délután fél 2 órakor fog Bocvár község-házánál megtartatni.

Nagyikinda, 1906. évi október hó 9-én.

Horváth Zoltán,
főszolgabíró.

ZONGORATEREM

és zongora köcsönintézet.



A legkitünőbb gyártmányu zongorák —
(Ehrbar, Schweighofer
Dörr stb. gyárakból)



kaphatók

Bröder Ignácnál,

Temesvári-ut, saját házában.

Régi zongorák becsereitelenek

(202-5243)

389. b. v. szám 1903.

956-1.1

Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a törökbecsei kir. járásbíróság Sp. 160/1. 1906. számú végzése által Tesin Dusan karlovai lakos végrehajtató javára Veszin Alexa karlovai lakos ellen 90 kor. tő e, ennek 1906. évi április hó 3. napjától számítandó 5% kamatai s eddig összesen 73 korona 10 fillér perköltég erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 970 koronára becsült 3 darab kanca ló, 1 hosszú, 1 rövid vasalt kocsi, 1 ruganyos talyiga, 2 lóra szerszám, 20 kereszt buza, 1 boglya heréből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a helyszínén, vagyis Karlován alperes lakásán, vagy a község-házánál leendő eszközlésére 1906. évi október hó 31-ik napjának délután 1 órája határidőül kitűzetik.

Kelt Törökbecsén, 1906. évi október hó 11. napján.

Rankovits István,
kir. bírósági végrehajtó.

Egy uri lakóház

(a volt Steigerwald-féle villa),
mely áll 4 elegáns nagy szobából, a szükséges mellékhelyiségekkel,

november hó 1-étől kiadó.

A lakóház egészen külön álló, szép kis kertben fekszik, verandával, külön kerttel. Bővebbet

Kurländer Imre fakereskedésében

947-3.3

Egy teljesen jó karban levő

tejgazdasági

felszerelés

jutányos áron eladó.

Megkeresések „Tejcsarnok”
Torontál-Erzsébetiak címre
kéretnek. (957-4.1)

Farkasd község előljárósága.

829. szám. 1903

955-2.1

Árverési hirdetés.

Alólírott Farkasd község előljárósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a Farkasd község tulajdonát képező Temes-tolyabani 24. számú halászati jog 200 kor. kikiáltási árral 1906. évi október hó 27-én d. e 9 órakor tartandó szóbeli árverés alkalmával Farkasd község-házánál 2 évre a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe adatni fog; mire árverezni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy a többi árverési feltételek alólírott előljárósnál a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Kelt Farkasdon, 1906. évi október hó 7-én

Az előljáróság.

Rózsaburgonya

kiváló jó minőségben, kapható

özv. Guttmann Jakabné és fiainál
NAGYBECSKEREK.

958-1.1

— Telefon 96. —



Két

butorozott szoba

kiadó

Deák Ferenc-utca 7. sz. a.

(715-x 65)

Szabad kézből

eladó

a melencei-utca 437. számú

háza

igen kedvező fizetési feltételek mellett.

Tulajdonos:

Nagybecskereki takarékpénztár.

(25-x.42)

Nyomdász-tanuló

Jó családból

azonnal felvétetik.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

(853-x.23)

Torontali h. é. vasutak és Temesvár—Módosi h. é. vasut menetrendje.

Érvényes 1906. évi október hó 1-től.

Oda.				Zsombolya—Nagy-Becskek.				Vissza.				Oda.				Nagy-Becskek—Pancsova-Józsefváros.				Vissza.					
V.-v.		Sz.-v.		V.-v.		V.-v.		Sz.-v.		V.-v.		Sz.-v.		V.-v.		Sz.-v.		V.-v.		Sz.-v.		V.-v.			
6014.		6002.		6012.		1.		6001.		6003.		6015.		6011.		6206.		6213.		6203.		6204.		6214.	
I-III. osztály		I-III. osztály		I-III. osztály		I-III. osztály		I-III. osztály		I-III. osztály		I-III. osztály		I-III. osztály		I-III. osztály		I-III. osztály		I-III. osztály		I-III. osztály		I-III. osztály	
		645	1010	940	ind.	Budapest-ny.-pályaudvar	érk.	159	710	715							645	1010	940	ind.	Budapest-nyug.-pályaudv. (8) ér.			715	
		205	1246	122	ind.	Szeged	érk.	954	1240	1252							145	1201	155	ind.	Szeged (8.)			1232	
		506	241	512	248	ind.	Temesvár-Józsefváros	érk.	641	914							810	705	155	ind.	Nagy-Kikinda (9. 8.)	érk.		1031	
		514	253	528	309	érk.	Zsombolya (7.)	érk.	634	937							815	710	155	ind.	Nagy-Becskek (8. 1.)	érk.		540	
		537	318	544	326	érk.	Uj-Zsombolya (7.)	érk.	633	932							840	720	155	érk.	N.-Becskek-Bp. (1. 7.)	ind.		535	
		600	345	618	400	ind.	Uj-Zsombolya (7.)	érk.	630	917							849	729	155	ind.	N.-Becskek-Bp. (1. 7.)	érk.		827	
		618	400	624	414	érk.	Klári	érk.	611	908							858	746	155	ind.	*N.-Becskek-Gyártelep	↑		507	
		624	414	632	423	érk.	Kécsa	érk.	611	908							802	746	155	érk.	Sándorudvar (1.)	↑		899	
		643	437	658	458	érk.	*Kurjácska	érk.	603	858							902	746	155	ind.	ind. Szécsány (1.)	érk.		620	
		710	511	721	523	érk.	Csene	érk.	554	849							914	758	155	ind.	Sándorudvar (1.)	érk.		803	
		433	735	454	754	érk.	Torontál-Ujvár	érk.	520	828							948	828	155	érk.	Écska-Zsigmondfalva	↑		767	
		802	—	505	—	érk.	Óregfalu	érk.	504	816							1005	841	155	ind.	Tomasovác	↑		732	
		505	802	520	816	érk.	Ó-Telek	érk.	451	805							1025	901	155	érk.	Torontál-Ozora	↑		712	
		520	816	531	826	érk.	Jánosföld	érk.	440	752							606	—	155	érk.	Antalfalva (5.)	ind.		651	
		531	826	541	836	érk.	Párdány	érk.	426	737							706	—	155	ind.	ind. Számos (5.)	érk.		412	
		541	836	556	846	érk.	Fény	érk.	412	719							650	1030	902	érk.	ind. Antalfalva (5.)	érk.		619	
		556	846	569	857	érk.	Módos (6.)	érk.	400	706							706	1050	918	érk.	Torontál-Vásárhely	↑		639	
		609	857	610	900	érk.	érk. Temesvár-Józsefváros (6.)	ind.	—	—							721	1107	943	érk.	Czrepája	↑		615	
		610	900	620	909	érk.	ind. Temesvár-Józsefváros (6.)	érk.	724	6013							736	1122	948	érk.	Ferenczhalom	↑		559	
		620	909	630	918	érk.	ind. Módos (6.)	érk.	514	844							746	1132	957	érk.	*Torontál-Almás	↑		548	
		630	918	640	928	érk.	érk. Szécsány (4. 3.)	ind.	455	820							805	1155	1028	érk.	Pancsova-Józsefváros	↑		535	
		640	928	650	938	érk.	érk. Versecz (3.)	ind.	803	—							808	1159	1031	érk.	Beágazás Révaujfalva felől	↑		520	
		650	938	660	948	érk.	ind. Versecz (3.)	érk.	803	—							818	1209	1041	érk.	erk. Pancsova	ind.		510	
		660	948	670	958	érk.	ind. Alibunár (4.)	érk.	1030	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		125	
		670	958	680	968	érk.	ind. Szécsány (4. 3.)	érk.	447	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		680	968	690	978	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	434	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		690	978	700	988	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	423	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		700	988	710	998	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	413	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		710	998	720	1008	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	405	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		720	1008	730	1018	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	352	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		730	1018	740	1028	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	351	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		740	1028	750	1038	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	342	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		750	1038	760	1048	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	333	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		760	1048	770	1058	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		770	1058	780	1068	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		780	1068	790	1078	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		790	1078	800	1088	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		800	1088	810	1098	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		810	1098	820	1108	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		820	1108	830	1118	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		830	1118	840	1128	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		840	1128	850	1138	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		850	1138	860	1148	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		860	1148	870	1158	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		870	1158	880	1168	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		880	1168	890	1178	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		890	1178	900	1188	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		900	1188	910	1198	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		910	1198	920	1208	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		920	1208	930	1218	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		930	1218	940	1228	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		940	1228	950	1238	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		950	1238	960	1248	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		960	1248	970	1258	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		970	1258	980	1268	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		980	1268	990	1278	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		990	1278	1000	1288	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		1000	1288	1010	1298	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		1010	1298	1020	1308	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		1020	1308	1030	1318	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		1030	1318	1040	1328	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		1040	1328	1050	1338	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		1050	1338	1060	1348	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		1060	1348	1070	1358	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		1070	1358	1080	1368	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		1080	1368	1090	1378	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		1090	1378	1100	1388	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		1100	1388	1110	1398	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	
		1110	1398	1120	1408	érk.	érk. Számos (5.)	érk.	—	—										érk.	erk. Számos (5.)	érk.		—	